

朝鮮問題困擾中國



國際視野 潘迪藍
Gavekal Dragonomics
資深經濟師

朝鮮半島的局勢近期一直緊張，4月15日又是朝鮮已故最高領導人金日成誕辰105周年，中國外交部部長王毅一再要求各地方保持冷靜，最終總算沒有發生什麼重大事件。

據韓國軍方表示，朝鮮在4月16日早上發射了一枚彈道，但導彈發射不久後在空中爆炸。美國方面，卡爾文森號航空母艦的戰鬥群並沒有像美國總統特朗普所說航行至朝鮮附近。然而，中國仍然對特朗普可能單方面採取軍事行動深感不安，引發中國決策者檢討朝鮮政策。

中國用盡方法阻第6次核試

事實上，在最近這一輪緊張局勢之前，北京已經對平壤施加壓力。今年2月份，中國為了遵守聯合國的制裁措施，停止了從朝鮮進口煤炭。4月14日，中國國際航空公司又宣布，由4月17日起，暫停由北京飛往平壤的航線。更激的還有，以民族主義立場見稱的中國官方《環球時報》在4月12日警告說，如果朝鮮越過第6次核試驗這一底線，中國可以停止對朝鮮的原油供應。因此，這令美國對中國的期望上升，覺得中國可能準備切斷朝鮮的生命線。

至低限度，美國已將精神集中在中國身上，向中國表明，美國對朝鮮已經喪失耐性，金正恩政權構成的威脅是頭等大事。這是特朗普本月初和習近平會面時，向他傳達的信息。美國政府其後放出的消息還表明，美國正在對與朝鮮有聯繫的中國企業加強制裁，並且加緊準備可能對朝鮮發動軍事行動。

外交官感厭惡 軍方撐金正恩

這並不是說中國清楚特朗普的做法。美國總統特朗普最近在Twitter貼文表示，若未能取得中國的合作，可能會刺激美國採取單方面行動。不過，他與習近平會面時，聽後者談了10分鐘的中朝關係歷史之後，他顯然相信，中國對朝鮮的影響力是有限的。

特朗普反反覆覆的表現，令中國覺得他的行事方式難以預測，愈來愈擔心他會冒着災難性後果的風險，以軍事行動令局勢升級。很明顯，中國也正對朝鮮失去耐性。



朝鮮在4月15日已故最高領導人金日成誕辰105周年，舉行盛大閱兵，圖為當日展示北極星二型導彈。

(資料圖片)

儘管朝鮮享受着中國在經濟上的支持及政治上的庇護，金正恩對其恩人一點也不尊重。

朝鮮進行核試或發射導彈，也很少預早通知中國領導人。事實上，朝鮮某些舉動的時機更似乎是經過選擇，刻意要令北京尷尬。

例如，朝鮮最近就在特朗普和習近平的高峰會之前試射導彈。朝鮮的核試亦令到中國擔憂，其東北部會受到輻射污染。最糟糕的是，中國無法控制其廣大縮民口中的「金三胖」（即朝鮮第三代領導人金正恩），亦令到中國領導人備受嘲笑。

既要壓朝鮮 又怕金正恩報復

不過，中國對朝鮮政策調整的幅度亦不可能完全迎合到美國。雖然很多中國外交官員可能已對金正恩感到厭惡，但後者仍然得到中國軍方和中國共產黨的國際部支持。

中國軍方和中共認為，美國對中國國家利益以及中共安全構成的威脅更大。它們認為，由於美國有推翻獨裁政權（中共最主要的擔憂）的歷史，朝鮮尋求核阻嚇力，是可以理解的。根據它們的觀點，朝鮮半島的緊張局勢完全是由美國造成。因此，未來一年可能會看到這個劇本重複上演。中國會警告朝鮮收斂，但他也會敦促美國保持冷靜。它可能會透過限制中朝貿易、中國人到朝鮮旅遊，以及令朝鮮更難取得硬通貨，來加強對朝鮮的經

濟壓力。它亦可能會同意一些多邊制裁措施的小幅度收緊

但中國亦將採取行動，防止金正恩受到懲罰，以免他對中國進行報復，或者失去政權。中國會堅持勸說美國和朝鮮重返談判桌。

但問題是，窮兵黷武和早已受到圍堵的金正恩，愈來愈不為外界壓力所動。他似乎不太可能放棄他的核追求，因為這有助激發民族主義熱情，並提高他在朝鮮軍隊中的威望。

朝鮮問題暴露中美各自盤算

事實上，在清除了真實或假想的對手之後，金正恩的地位似乎已相當安全。此外，由於推行了少許自由化措施，以及獲得中國的小量投資，朝鮮的經濟亦略有改善。

4月15日是朝鮮已故最高領導人金日成誕辰105周年。朝鮮當日閱兵時，展示了多枚導彈以及疑似洲際導彈（ICBM）。衛星圖像亦顯示，它已經準備好進行另一次核試。這個封閉的國家一直暗示，它決心擁有能夠達到美國大陸的核打擊能力。

因此，中國可能會設法安撫美國，令美國相信，中國是真心和美國合作。但懸而未決的問題是，朝鮮的頑固態度最終會暴露出，中美兩個大國實際上各有自己的盤算。